
课题：解析几何中的定值问题

【学习目标】认识解析几何中的“定值问题”,提升消参,计算,转化等数学能力，促进逻辑

推理、数学运算、直观想象等数学核心素养的提升

【学习任务】

重点：1.认真听例题 1讲解，体会几种解题方法的优缺点。

难点：2.总结提炼定值问题的解题思想，完成课后作业

【预备知识】圆锥曲线（椭圆，双曲线，抛物线，圆）与直线的方程与性质，二次方程

【典型例题】

定值问题一般是在求解解析几何问题的过程中，探究某些几何量（斜率、距离、面积、比

值等）与变量（斜率、点的坐标等）无关的问题，即在动点的“变”中寻找定值的“不变性”

例题 1 如图，已知椭圆 C: 1
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的左顶点为 A，MN为过椭圆中心的动弦，设直线

AM，AN的斜率分别为 1k ， 2k ,求证: 21 kk  为定值
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方法 2：当 MN斜率不存在时，
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方法 3：设 AM: 2)(1  xky ，由
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总结：三种方法相比较

方法 1：解法过程是“  ),( 0021 yxfkk 消元定值”，只有两个变量，且形式简洁、

运算简单。

方法 2：过程是 )(),,(),,,( 21
)(),(
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定值，变量的个数由四个到三个再到一个，还要解方程组，运算量较大。

方法 3：过程是“    )()()(),( 2121 kgkfkgxkfx NM xx
NM 定值”，虽然只有

两个变量，但是化简过程中运算量较大。

综上可以看出，解决本题方法 1 最好。因此解决定值问题时，选择哪个核心变量表达，采用

什么方法计算，对于提高解题效率至关重要。

当然，我们也可以考虑设点 M（2cosθ， 3 sinθ）这样就只有一个参变量了。

例题 2 已知椭圆 E的中心在原点，焦点在 x轴上，椭圆上的点到焦点的距离的最小值

为 12  ，离心率为
2
2e  ﹒

（Ⅰ）求椭圆 E的方程；

（Ⅱ）过点 )0,1( 作直线 l交 E于 QP, 两点，试问：在 x轴上是否存在一个定点M ，

MQMP  为定值？若存在，求出这个定点M 的坐标；若不存在，请说明理由﹒

解：（I）设椭圆 E的方程为 12
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（Ⅱ）假设存在符合条件的点 )0,(mM ，又设 ),(),,( 2211 yxQyxP ，则：
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法一：以 l的斜率 k为核心变量

①当直线 l的斜率存在时，设直线 l的方程为： )1(  xky ，则
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对于任意的 k值， MQMP  为定值，所以
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法二：以 t为核心变量

①当直线 l的斜率不为 0 时，设直线 l的方程为 1 tyx ，
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【小结提升】定值问题处理技巧:

1.先考虑特殊位置,比如通过 k=0 或 k 不存在等情况求出一个值作为目标和方向.

2.再考虑一般情况(即证明目标值在一般情况下成立),用核心变量来表示其它变量,尽量减

少参量.

3.巧妙利用解析关系和方程关系进行运算转化,比如韦达定理,弦长公式,点在曲线上等,不

急于把点代入,而是化简后整体代入.

【学法指导】

定值问题处理方法:

1.确定核心变量,其它变量尽量用它来表示

2.确定用来证明是定值的目标式

3.把目标式的几何特征转化为解析特征,用核心变量表达目标式进行化简,看结果是否与参

数有关


